

12月初的肯尼亚首都内罗毕，一场《习近平谈治国理政》读者会吸引数百人参与，室内热烈的氛围与窗外灿烂的阳光相互映衬。肯尼亚联合民主同盟党员吉钱吉·吉通加翻开《习近平谈治国理政》第五卷英文版：“我迫切想从中了解中国式现代化进程中的新理念。”

作为发展中大国，中国如何为世界和平与发展贡献方案，为人类繁荣与进步创造机遇、注入动力？随着《习近平谈治国理政》第五卷中英文版面向全球出版发行，国际社会热切期待从这本书中探寻答案与启示。

(下转三版)

中共遵义市委六届十二次全会举行

市委常委会主持会议 李睿讲话

全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，认真贯彻省委十三届八次全会精神，听取和讨论了市委常委会工作报告、市委常委会2025年抓党建工作情况报告，审议通过了《中共遵义市委关于制定遵义市国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》。

全会指出，“十五五”时期遵义经济社会发展，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于贵州、遵义工作重要讲话重要指示精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，完整准确全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，坚持稳中求进工作总基调，始终遵循“六个坚持”原则，落实省委“两坚持一强化一展现”部署，围绕“四新”主攻“四化”，锚定加快建设省域副中心城市目标，以经济建设为中心，以推动高质量发展为主题，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，以全面从严治党为根本保障，加压奋进、加快发展、加速转型，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐，奋力在展现贵州新风采中作出遵义新贡献。

全会号召，全市广大干部群众要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，守正创新、锐意进取，稳中求进、善作善成，聚焦重点真抓实干，为全面完成“十五五”规划各项目标任务，奋力在展现贵州新风采中作出遵义新贡献，谱写中国式现代化遵义篇章而努力奋斗！

本报讯 中国共产党遵义市第六届委员会第十二次全体会议决议
(2025年12月10日中国共产党遵义市第六届委员会第十二次全体会议通过)

中国共产党遵义市第六届委员会第十二次全体会议，于2025年12月10日在遵义举行。市委委员47人出席会议。市纪委监委和有关方面负责同志、部分基层党代表列席会议。

全会由市委常委会主持。全会听取和讨论了省委常委、市委书记李睿受市委常委会委托所作的工作报告，审议通过了《中共遵义市委关于制定遵义市国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》，讨论了市委常委会2025年抓党建工作情况报告。李睿就《建议(讨论稿)》向全会作说明，并在第二次全体会议上作讲话。

全会认为，党的二十大精神是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，召开的一次十分重要的会议。习近平总书记在会上的重要讲话和全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》，对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画，是乘势而上、接续推

进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。省委十三届八次全会是在全省上下深入学习贯彻党的二十大精神之际召开的一次重要会议。全会审议通过的《中共贵州省委关于制定贵州省国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》，对未来五年全省经济社会发展总体要求、目标任务、战略举措进行了系统谋划部署。全市各级党组织和广大党员干部要把思想和行动统一到党的二十大精神上来，持续深入抓好学习宣传贯彻工作，扎实推动党中央和省委各项决策部署在遵义落地落实。

全会充分肯定市委六届十次全会以来市委常委会的工作。一致认为，一年来，在省委坚强领导下，市委常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，全面落实习近平总书记考察贵州重要讲话精神，团结带领全市党员干部群众坚持用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动，坚持以高质量发展统揽全局，坚定不移实施主战略、实现主定位，加快建设现代化产业体系，全面深化改

革开放创新，坚持城乡融合发展，深入推进民主法治建设，着力加强精神文明建设，全面抓好社会民生事业，纵深推进全面从严治党，推动现代化建设迈出新步伐。全会高度评价“十四五”时期遵义高质量发展取得的显著成绩。“十四五”时期我市发展历经极不寻常、极不平凡。市委团结带领全市党员干部群众，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，始终牢记“传承红色基因、讲好遵义故事”殷殷嘱托，牢牢把握“伟大转折地”历史地位和“省域副中心”战略定位，知重负重、克难攻坚，苦干实干、担当作为，推动工作迈入良性轨道、经济实力大幅跃升、民生保障扎实推进、治理能力显著提升、政治生态向上向好，开创了高质量发展的崭新局面。成绩的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。要始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，持续弘扬长征精神和遵义会议精神，忠诚感恩、团结奋进，加快建设省域副中心，推动高质量发展和现代化建设不断夺取新胜利。

全会指出，“十四五”时期是遵义现代化建设的关键时期，也是遵义全面纵深推进高质量发展的重要窗口期。希望各民主党派(工)委、市工商联和无党派人士始终与中共遵义市委同心同德、同向同行，共同把中共二十大精神和中共贵州省委十三届八次全会精神学习宣传好、贯彻落实好，把“十四五”时期遵义经济社会发展的各项事业谋划好、发展好，以实际行动坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。要聚焦全市发展大局、中心工作，充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势，进一步在推动构建现代化产业体系、扩大有效投资、强化科技创新、推动兴业强县富民一体发展、增进民生福祉上献计出力，更好为遵义“十四五”高质量发展贡献智慧、凝聚力量。

(下转二版)

征求对《中共遵义市委关于制定遵义市国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》的意见

李睿主持并讲话 何薇汪海波梁铮等出席

坚定信心锐意进取 苦干实干担当作为

奋力谱写中国式现代化遵义篇章

与会代表热议市委六届十二次全会精神

现代化遵义篇章。

“全会审议通过的《建议》，对‘十四五’时期发展作出系统谋划和战略部署。”仁怀市发展改革局局长张迁表示，将坚决贯彻落实会议精神，在发展重点上，立足提升世界酱香白酒核心区引领力，倾力支持服务茅台，大力发展新兴产业，加快促进共同富裕，不断增强在中国百强县中的综合竞争力，当好全市高质量发展的“领头雁”。在发展目标上，按照年均增速的定性分析，突出“强化比较优势、加快转型发展”战略，在“十四五”规划《纲要》编制过

程中，全过程贯彻、全领域衔接、全要素保障，围绕“三个重大”作好支撑保障。在产业发展上，加快构建“酱酒主导、多元支撑、配套互补”的现代化产业体系，围绕仁怀市“八大新兴产业”实施一批项目、培育一批企业，为“十四五”时期高质量发展提供支撑保障。

“全会全面总结了‘十四五’时期我市发展取得的重大成就，对未来五年遵义发展作出了战略部署，提出要加快推进健康遵义建设，让我倍受鼓舞。”汇川区卫健局副局长郑周秀表示，将在持续深化推广三

医改经验方面发力，通过城市医疗集团建设、县域医共体建设，促进优质医疗下沉服务，助推分级诊疗，最终实现健康遵义目标。

“全会指出，要加快构建‘2+5+N’农业体系。”播州区农业农村局种植业管理股负责人易伦表示，作为基层一线代表，将做好全会精神在基层的宣传，全力做大做强全区粮油、蔬菜、辣椒、生猪、肉牛、中药材、设施渔业等主导产业，加快农业服务中心建设，强化良田良种良机良法推广应用，推动农业全产业链发展。



一码收一卡付 穿透式动态监管

凤冈“村掌柜”破解农村“三资”难题

本报讯 (吕雪松 记者 李培松 李燕 马云才 金泉泉 凤冈融媒)“以前村里的资金支付，最长的一次来回跑了两天。如今，在凤冈‘村掌柜’农村集体‘三资’监管平台里，操作不到10分钟就能完成资料填报、资金审批和支付等，既方便又高效！”12月10日，在凤冈县土溪镇石坝村，村委会副主任谢科感慨道，再也不用为信息不透明、资料不齐全、票据不规范等情况反复折腾了。

记者从凤冈“村掌柜”农村集体“三资”监管平台上看到，石坝村的集体资金、资产、资源情况一目了然。自今年9月15日启用以来，石

坝村已通过该平台支付了58万元，用于务工工资发放、粮油收购、项目建设等方面，每一笔资金的申报、审批、支付等全套资料清晰留存、有据可查。

在石坝村党总支书记、村委会主任谢宝健看来，该监管平台彻底打消了他长期以来对村级“三资”管理的顾虑和担忧。他说，依托大数据信息平台，村里所有“三资”纳入统一监管，实行“一码收一卡付”，实现了“资金归集、支付审批、银行直联支付、全程留痕”的线上专户管理，构建起闭环运行体系，以穿透式动态监管确保每一笔资金支付要素齐全、流程规范、安全可控。

数字赋能不仅让村级“三资”有了一本“明白账”，还为基层干部松了绑。以往繁琐的资料填报、台账完善等工作，如今都能在线上完成，为干部腾出更多精力去服务群众。

截至目前，凤冈县89个村(社区)已有35个启用了“村掌柜”农村集体“三资”监管平台，45个完成了账户系统注册开户。预计今年年底，全县50%的村(社区)将使用该平台。

“一边是检查多、穿透难，一边是制度多、管好难，‘三资’监管是广大农村基层治理的重要课题。”凤冈县委组织部副部长、县村级集体经济联席办召集人王科认为，“村掌柜”不仅是数字赋能的效能变革，更是乡村治理现代化的生动实践，它真正实现了“支付不出村、线上马上办”，用“数据跑路”替代了“干部跑腿”，让村级“三资”管理更高效、更透明。

更为重要的是，该监管平台的全流程记录功能让集体“三资”线上留痕，实现了资金全程可溯、财务风险可控、票据管理可靠、基层减负可感、服务群众可及，真正构建起一道“防火墙”，有效避免了因资料丢失导致干部被追责，从源头守护了基层干部的廉政安全，为农村基层治理现代化注入了强劲的数字动能。

蹄疾步稳奋进“十五五”新征程

—论学习贯彻市委六届十二次全会精神

本报评论员

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位，对遵义乘势而上、后发赶超尤为关键。市委六届十二次全会深入分析我市所处的历史方位、肩负的时代使命、具备的发展条件和应有的责任担当，强调要牢记习近平总书记殷殷嘱托，在“十五五”时期坚定不移走高质量发展之路，加快建设省域副中心，在展现贵州新风采中作出新的更大贡献。

当前，遵义正处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的关键期，也处于在攻坚中强筋骨、育新机、开新局的重要窗口。“十四五”打下的坚实基础，持续向好的政治生态、不断释放的改革动能，为“十五五”蓄势突破提供了有力支撑。责任如山，使命如磐。全市上下必须自觉扛起建设省域副中心的战略重任，奋力在新起点上增创新优势、实现新突破，蹄疾步稳奋进“十五五”新征程，为2035年遵义会议召开100周年时与全国同步基本实现社会主义现代化打下坚实基础。

蹄疾步稳奋进“十五五”新征程，要准确把握遵义的任务所在，紧扣总体要求、主要目标奋勇前行。这是遵义一切工作的核心。“十五五”时期，要锁定目标，加压奋进、加快发展、加速转型，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，不断缩小与全国的发展差距，确保在现代化建设征程中不掉队、有成色。要加快构建具有遵义特色的现代化工业体系，聚焦“4+2+N”现代工业体系，大力发展战略性新兴产业，推动酱香白酒、装备制造、新型能源等产业集群提质扩能，前瞻布局低空制造、具身智能等未来产业；要紧紧围绕战略任务，主动融入成渝地区双城经济圈和西部陆海新通道，强化内联外通，打造西部内陆开放新高地。

(下转二版)